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Megjelenik 
1 évfolyam 12 íven, 

egyes szám a hónap 1-én. 
Előfizetési dija:

1 forint.

Irodalmi Szemle.
KIADÓ ÉS SZERKESZTŐ:

LTJGA LÁSZLÓ.

Hirdetések 
kétszer hasábozott 

petitsor önki nt 
0 kr aj ez árral 

számíttatnak.

Eger. V. évfolyam. 1. szám. Január 1-én, 1880.

<3-örres-egvs7\Let. — _£uu.gr- on.C37*clica,_
Nem történik határozott czél né kill, hogy 

most harmadszor is szólunk a Görres-egy létről, ') 
annak újabb egyévi működését a beérkezett jelen­
tések adatai után röviden vázolnndók. Későbbi te­
vékenységét is figyelemmel szándékozunk kisérni. 
Tesszük pedig ezt a tárgy nagy érdekénél fogva. 
Egyházunknak nagyon mozgalmas élete van e szá­
zadban, s e mozgalmasságból, változatosságból nin­
csenek kivéve a kér. tudományok sera E mozgal­
makban nagy részt vett Németország is, sőt sok­
ban előkép, mikép fognak a dolgok másutt is ala­
kulni. mert az eseményeknek, az elveknek, jók 
vagy rosszak legyenek, megvan a saját logikájok. 
Németországban a kath. élet s \ ele a tudomány, 
csakúgy a Rajna mentén, mint a délibb vidékeken, 
nagy emelkedést veit a kölni (1830) esemény óla. 
Be a hatvanas évek elején ezen emelkedésbe sok 
tekintetben zavaró viszonyok állótok be. Ismeretes 
Döllinger és társainak k.válása. Ez az ügy el van 
intézve; és épen az újabb események arra utaltak, 
hogy a német tudományos és theologini törekvések 
határozottabb irányt vegyenek. A német kath. tu­
domány eddig is sok szépet alkotott; de sok oknál 
fogva elszigetelt körre volt szorítva. Most már egyéb 
kedvező körülmények által is segittetve, a nagy 
közönségre is akar hatni, mintegy minden tért el­
foglalni. Elvetni a magot, melyből az élet elvei 
fognak alakulni, s a társadalom is annak gyümöl­
cseit fogja megteremni; s ha katholikus lesz a vi­
lágnézet, kath. lesz az élet is; ha katholikus lesz 
a bölcsészet, állam cs jogtudomány, katholikusok 
Tesznek az államok, a társadalom is.

Az elszigeteltséget tömörülés váltja fel las 
sáliként, s e mellett a gyöngébb erőknek is alkal­
muk van hatni. E tömörülés egyik alkotmánya a 
Görres-egyesiilet is. Czélját, feladatát említettük már 
e hasábokon, most müncheni IV. közgyűléséről 
szólunk.

A mely egylet Koblenzben, G. szülőhelyén 
alakult, attól várható volt, hogy meg fogja tisztelni 
annak sírját, kitől nevét vette, hogy működni fog 
ott is, hol G. hamvai nyugszanak. Tudvalevőleg G. 
a müncheni temetőben fekszik. Münchenben jöttek 
össze a tagok közgyűlésre a múlt év aug. 12. és 13-án. 
A Rajnavidék porosz katliolikusai találkoztak igy a 
velük egyértelmű bajorokkal. Bajorhon ugyan kath.

ország, s mégis a főbbek nem valami szívesen lát­
hatták körükben a kath. tudósokat. Más levegő fúj 
onnan. Azok a kath. tudósok kik az előbbi ki.á- 
lyck alatt itt disz-i voltak az egyetemnek, elhal­
tak ; Halmvberg, Möhler sírjukban vannak. A mos­
tani hittani kar élén, elszigetelve ugyan, de töre­
tik Dödinger. S mégis a hittani kar többi 
tanárai mind megjelentek a közgyűlésre. S a 
bajor varosak, lyceumok, tanintézetek kath. tanárai 
is szép számmal voltak a közgyűlésen, mely déli 
Németországban első \ olt a Görres-egylet részéről.

A társulat mostani állásáról, Simar bonni ta­
nár jelentése után a következő adatokat jegyezzük 
fel. A társulatnak 1878. végéig volt összesen 2026 
tagja; e szám 1879. aug. 1-ig növekedett 113-mal, 
s leszámítva a kilépetteket, elhaltakat, a mostani 
lét zám 2080. A püspökök közöl 12 tagja van az 
egyletnek. A vagyonállapotot illetőleg, az 1878-iki 
számadás szerint a bevétel volt 19,918 mark, a 
kiadás 12,238 m. Aug. 1. a tényleges vagyon 
8952 in.

Az elnök a társulatnak a múlt közgyűlés óta 
folytatott tevékenységét vázolván, megemlíti, hogy 
az igazgató választmány a pápához 1878. decz. 
4. feliratot intézett s kegyes választ nyert; meg­
emlékezett Förster boroszlói hgpiispök 25 éves püs­
pökjubileumáról, melyet a társulat azzal vélt emelni, 
hogy emlékéül kiadta dr. Franznak munkáját a si- 
leziai vegyes házasságokról; s emlité Hergenröther 
tanárnak, az egylet tiszteleti tagjának bibornokká 
emeltetését. A mi az irodalmi tevékenységet s a 
kiadványokat illeti, a múlt közgyűlés óta megje­
lentekig) az 1878-iki évi jelentés, a múlt közgy, 
alkalmiból felolvasott értekezéseket magában fog­
lalván ; bl Heti ingertől ily czimü munka: Die Theo­
logie dpr/göttliehen Comoedie des Dante Alighieri 
in ihren^Grandzügen. 142 1. 2 m. 25 pf.; c) dr, 
Fáiktól: Die Druckkunst in Dienste der Kirche, 
zunächst in Deutschland, bis z. Jahre 1520. 112
1. 1. m. 80 pf.; d) dr. Franz már említett munkája. 
Újabb munkáknak közeli kiadása az illető szerzők 
határozott ígérete folytán biztosítva van. Dr. Si- 
marnak munkája a babonáról megjelent magyar 
fordításban. (Tudvalevőleg a pesti növendékpapok 
kiadványa.) Dr. Haffner miivé Lessingröl francziára 
fordittatik, mi szintén emeli a társulat tekintélyét. 
Dr. Baadenhever a „liber de causis“ kiadását eddig, 
njabb felfedezéseket tevén, még nem eszközölhette,
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remélhetőleg azonban 18S0. aprilig ez is be lesz 
fejezve. Füiirer Alajos kölni egyházmegyei papot, 
ki indiai tanulmányokkal foglalkozik, az egylet 
Ösztöndíjjal látta el. Tanulmányai eredményét, a 
régi indusok erkölcstanáról ind kútfők nyomán, a 
miben a tudóst az angol kormány az illető Sanscrit 
kéziratok rendelkezésére bocsátásával nagylelkűen 
támogatja, a jövő évben fogja közzétenni. Wocker, 
hallei plébános, a szász rendtartományhoz tartozó, 
szentkeresz'röi nevezett éjszaknémet franciscanus 
missio történetének megírásával foglalkozván, kérte 
az egylet anyagi támogatását. A választmány, 
szakértőkkel közölvén a munkát, hajlandónak nyi­
latkozott a segélyezésre. A munka I. kötete készen 
van, a második csakhamar következni fog. A ki­
adást a freiburgi Herder-czég vállalta magára. 
Kaufmann , levéltárnok Wertheimban, a társulat 
megbízásából Cantimpréi Tamás, XIII ,-záz :di do 
monkos-szerzetes és iró életét fogja megírni. — 
Szólott még még a mii t közgyűlésen megoenditett 
történeti tó y arat meginditásár’!, melynek szer­
kesztője dr. Hiiffer lesz: valamint az államlexion 
kiadásának előmunkálatairól is. Elhatározták, hogy 
Hergenröther tábornokhoz felirat fog intéztetni, s 
hogy másnap a temetői kápolnában ünnepéi es 
gyászistentisztelet fog tartatni Görresért. Ami más­
nap meg is történt. Gfirres sírja virágokkal lett 
elborítva.

Az első nap délutánján a történeti 
szakosztály tartott ülést, dr. Card nuns, a „Kölnische 
Volkszeitung"1 szerkesztőjének elnöklete alatt P. 
Pius Gams, a szorgalmas történetíró értekezést tar­
tott a „Germania Sacra" tervéről. Előterjesztő, mi­
ként kellene a német katli. egyház történetét meg­
írni. A terv élénk vitára adott alkalmat, s végül a 
szakosztály azt határozta, hogy az igazgató választ­
mány karolja fel az ügyet, s a következő közgyű­
lésen tegyen róla jelentést. — A történeti folyó­
iratra nézve dr. Hiiffer jelenté, hogy eddig 40 
munkatárs jelentkezett, a szerződés a Theissing- 
könyvkiadó ezéggel megköttetett, s a folyóirat első 
füzete 1880. elején meg fog jelenni.

Másnap délelőtt a bölcsészeti szak­
osztálynak volt ülése dr. Ilaffner elnöklete mellett. 
Elsőnek értekezett dr. Bardenhever sz. Tamás vi­
szonyáról a „liber de causis"-hoz. s kifejté, mit s 
mennyiben használta azt. Utána dr. Schneid, Eieh- 
stüttböl. a pliilosophiai tanulmányoknak a scliola- 
sticához kívánatos szarosabb kapcsoltatásáról beszélt. 
Ennek a kapocsnak — monda az értekező ; -—
elvinek kell lennie. Balgaság az, midőn sokan, kik 
a modern hamis rendszerek ellen akarnak küzdeni, 
mégis az ezeknek alapul szolgáló elvekből indulnak 
ki. Még a módszerben is a scholistikus bölcsészet 
azon természetszerű előkép, melyet a kér. bölcse­
let el nem dobhat magától. Az értelmet nem sza­
bad az igazság forrásának s alkotójának tekinteni, 
mint azt a modern bölcselet jobbára tévé, hanem

csak szervnek, szemnek, melyben az igazság tükrö­
ződik. Ezen átmenet a sciiolastikus bölcsészeihez 
nem történhetik meg időleges kritika nélkül. A 
scholastika analytikus módszeréhez kiegészitöleg kell 
lépnie az újabb idők empirikus módszerének. Az 
utóbbi az egyes részletes fel édezések tömegében 
szem elöl tévesztette az elv egységét, mely utóbbit 
csak a sciiolastikus és aristotelesi bölcselethez leendő 
visszatérés által lehet elérni. S előadván, hogy 
újabban mindinkább Aristoteleshez kezdem k vissza­
térni, hangsúlyával emlili, hogy arról van szó : 
épen az aristotelesi philosophiában érintkezési pon­
tokat keresni az egyházon kívüli bölcselettel. A 
jelenkorban ily érintkezési pont keresésére kivált 
az államtudományok s a társadalmi kérdés terén 
vagyunk utalva. A középkori államtan nem egyéb 
mint Aristoteles megkereszténvesitett államtana. 
Természetes, ez oly nagy munka, mely sok időt, 
sok ügy ékezetet igényel. Ámde mért ne sikerül­
hetne a középkori tudomány restauratiója, csakúgy, 
mint restauratiója azon hatalmas műemlékeknek, 
melyeknek szépségét időnk újólag felismerte, s me­
lyeket megujítni iparkodik"? — A szakoszt. elnöke.

. jelezvén azon előhaladást, melyet az egyház szel­
leme szerinti bölcsészeti tudományok a müncheni 
(1864) tudós-gyűlés óta tettek, két indítvány felett 
indult meg az eszmecsere, melyek annál fontosab­
bak. mert érintkezésben vannak a pápa nemrég 
megjelent encyclikájával a bölcsészeti tanulmányok­
ról. Schütz tanár indítványozta, hogy a bölcsészeti 
szakosztály az igazgató tággal egyetértve készítse 
elő aquinói sz. Tamás philosophicus és theologikus 
Summájának szöveghű kiadását; Schmitt tanár pe­
dig, hogy a szakosztály tegyen valamit oly irány­
ban, hogy aquin sz. Tara. pliilosophiai tanai oly 
módon magyaráztassanak meg, illetőleg írassanak 
meg, mint p. Trendelenburg kidolgozta Aristoteles- 
nek logikai tanait. Ezen indítványok egyelőre a 
válás" tmány bővebb megfontolása alá helyeztettek. 
A Görres-egylet eszerint határozottan azon az utón 
jár, melyet a sz. atya nagyszerű encycliuájában a 
kér. philosophic előtt megnyitott.

Ezután következett a második ünnepélyes 
közülés H érti ing elnöklete mellett. Értekezök vol­
tak: dr. Schmitt müncheni tanár, ki előadást tartott 
Schelling, Baader és Görresröl, különösen Baader 
bölcseletének tekintettel a katholicismusra, s Gör- 
res jellemének rövid de találó rajzát adván ; és dr. 
Bach, szintén Münchenből, ki az emberi gondolkozás 
alapelveinek manap létező ferde (elfogásáról szólott, 
s kimutatta, hogy ennek egyedüli gyógyszere csu­
páncsak a kér. tudomány traditióihoz leendő vissza­
térésben található fel.

A mi a pályakérdéseket illeti, a „bölcsészet 
története Kant óta“ cziműnek határideje meghosz- 
szabbittatott 1880. marcz. végéig.

Ez volt lefolyása a Görres-egylet müncheni, 
IV. közgyűlésének.

A T. IUo f li r.lí ír 1 VGl n.-., 0X0 ,.1-1- 11
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Usszi függésben n Görres-egylet bölcsészeti 
szakosztályának törekvéseivel, — és mert az Iro­
dalmi Szemle“ nem záiknzhatik el a katli. tudo­
mányra befolyással levő irodalmi mozzanatuk elöl, 
sőt inkább azokat, jelezni, röviden ismertetni egyik 
feladatának is tartja, szólunk néhány szót — ter­
mészetesen alkalmazkodva e lapnak szűk keretéhez 
— szentatyánknak 1879. míg. 4-én kibocsátott 
nagy fontosságú vncycliká járói. Czime : De philosu- 
pbia Christiana ad mentem Sancti Thomae Aqui- 
natis in scholis catbolieis t méta ml a.

bz.entséges atyánk, kinek pápasági előtti mü­
vei nemrég jelentek meg összegyűjtve, 2) már mint 
perugiai bibornok-érsek világosan látta az. cg} ház 
ege fölé tornyosuló fellegeket, s gyönyörű pásztorle­
veleiben s egyéb munkáiban határozottan utalt reájok. 
..A mi e p ásztorleveleket jellemzi, írja egy szakavatott 
ismertető,2) az egyrészt a modern világ valódi haladá­
sainak és vívmányainak, de egyúttal bajai és téve­
déseinek, hamis bálványainak és elérhetetlen törek­
véseinek is mély és Sokoldalú felfogása és átértése; 
hozzá való szeretetteljes, atyai közeledés; de egy­
úttal, s ezt másrészről szintén ki kell emelni, tör­
hetetlen ragaszkodás a kinyilatkoztatott igazság, a 
jog és igazságosság régi, változbatatlan elveihez; 
az ép oly világos, mint mély meggyőződés, hogy a 
modern társadalom csak ezektől várhat segélyt és 
menekülést: a lelkesült kívánság, azt anyagi hala­
dásában és vívmányaiban a valódi kér. műveltség­
hez vi-szavezetni.“ Már e levelekből is meglátszik, s) 
hogy pápánk mindenkor kedvelte a dolgok bölcsé­
sz, ti felfogását; s kedvelte különösen aquinói sz. 
Tamás szabatos bölcsészeti kifejezésmódját. Hogy 
aquin. sz. Tamás müvei annál nagyobb tanulmá­
nyozásban részesüljenek, 1858-ban, Perugiában, a 
tbomistikus tan művelése czéljából 4) alipitá az 
accademia dl san Tommaso d" Aquino nevű tud. 
intézetet, 1875-ben pedig az umbriai püspökökkel 
egyetemben kérte IX. Pilist, hogy az 
dort a katli. egyetemek s collegiumok 
jelentse ki.

Legújabb eneyciikájában pedig gondoskodni 
akar a világon uralkodó tévelyek elleni szerekről: 
s kijelentvén, hogy a modern fogalomzavarnak a 
téves pliilosophiai rendszerek az okai: hogy e fo­
galomzavar szüli aztán a kárhozatos tetteket, akként 
cselekedvén az emberek, a mint gondolkoznak: 
mind e bajok orvoslásául a régi kér. bölcsészet 
nagyobb ápolását, a seholastikus hit- és bölesészet- 
tan restaurálását aquin. sz. Tamás szellemében — 
tűzi ki. A remek irályáról és gyönyörű deductiójá- 
nál fogva is méltán hires encyclikában. az egyház­
nak az egész világra szóló tanítási kötelezettségéből

angyali tu- 
védszentjeül

i) Seelta di atti episcopal! Jel ■ Card. t>. Peeei, Ar- 
civesc. di Perugia, ora Leone XIII. Soaimo Poutefiee, Roma, 
Monaldi. 1879. — 2) P. Baumgartner. Stimmen a, Maria- 
Laach. 1870. 9 f. 350 1. — :1) Jó ismertetésüket 1. a „Ka­
tholik“ 1870. sept, filzet XVII. czikkóben. <1 Ezen akad. 
alapszabályai említett gyűjtemény 521—4. lapjain fog­
laltatnak.
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indul ki, s e szempontból tárgyalja a pliilosophiai 
tanulmányok fontosságát. Kiemeli, mily nagy súlyt 
fektettek apologetikus szempontból az egyházi atyák 
az észművelődésre, a bölcsészt tre, melyet alex. 
Kelemen a kér. hit előző tanulmányának, az evan­
géliumhoz vtze ö tanítónak, (paedagogus ad Evan­
gélium) Origer.es a kereszténység bevezetésének és 
segítségének nevez. Utal a vatikáni zsinatnak a 
praeambula fidei-re vonatkozó határozataira, s áttér 
azután a ki r. bölcsészetinek a sebolasticismus általi 
mtivel'.etésére, hogy emuk körében az angyali tu­
dornak eziránytt működését méltassa, kiről méltán 
mondja Caietat u«, hogy „doctores sacros quia summe 
vencratus est, intellectum omnium quodammodo 
sortitus est. A bölcsészet mostani elhanyagolásában, 
hogy a helyes útra visszatérni lehessen, s hogy a. 
helyes bölcselet a hittan, a többi tudományok s a 
társada ómra jótékony hatását éreztethesse, vissza 
kell menni a kér. philosophiához. a mint az a 
seholastikában, s kivált annak fejében, aquin. sz. 
Tamásban nyilvánul. Maguk a természettudományok, 
korunk e kedvenczei is csak nyerhetnek ezzel. Vé­
gül a kér. világ fiipásztoraihoz fordul s buzgón 
kéri őket, hogy a katli. Ilit védelmére S nagyobb 
tisztességére, a társadah m javára, s minden tudo­
mány, k e'öiialadása szempontjából is. állítsák vissza 
sz. Tamás aranyböleseségét. s ezt mennél jobban 
terjeszszék „Sz. Tamás bölcseségét mondjuk, mert 
ha van, a mit a seholastikus tanítók vagy túlságos 
szőrszál hasogat ássál kutat'nk, vagy kevéssé körül­
tekintően tanítottak: a ni az utóbbi idők megálla­
podott tanaival kevéssé függ össze, vagy bármiként 
is valószínűt!en. azt semmiképen sem akarjuk ko­
runk utánzására ajánlani.“ Forduljanak sz. Tamás 
müveihez, tanulmányozzák azokat hiteles forrásuk­
nál. s azok után, kik aquin. sz. Tamás szellemé­
ben Írtak.

Ez volna nagyon halvány fogalommenete e 
fontos iratnak. S hogy az csakugyan hódított, mu­
tatják a különböző országok püspökeim k feliratai 
a pápához, melyben neki encyciikájának kibocsátá­
sáért köszönetét mondván, annak tartalmához s in­
tézkedéseihez való teljes hozzájárulásukat jelentik 
ki. Hasonló feliratot nyújtott át a jezsuitarend fő­
nöke is.

És várható is, hogy ezután a pliilosophiai 
tanulmányok nagyobb lendületet fognak venni. 
Óhajtanuk, nálunk is úgy lenne. Megjelent ugyan 
az encyclika katli. napi lapjaink hasábjain, de tü­
zetesebben eddig csak a „Religio“ méltatta. Ezen 
encyclika hatása alatt véli Zafféry Stökl philoso- 
phiájának magyar kiadását eszközölhetni. S tán e 
benyomás alatt Répászky nagy theologikus müve, 
melyben a szerző kivált sz. Tamásból indul ki, na­
gyobb keletre fog számíthatni.

A külföldi tudományos körök csakhamar fel­
fogták e pápai nyilatkozat nagy fontosságát. A 
Görres-egylet aquin. sz. Tamás müveinek kiadásá­
ról tanácskozott: összeállíttatni óhajtaná, sz. Tamás 
bölcsészeti elveit. Egyidejűleg a hires Mignc-féle



patrologikas gyűjtemény igen szép folytatást nyer 
a .Mcdii acvi bibliotheca patristicá“-ban, mely kb. 
100 kötetre van tervezve, s a középkor latin egy­
házi íróit hozná 1216-tól a trienti zsinatig, s e 
szerint a seholas'ika klassikus Íróinak kiadásaként 
jelentkezik.J)

Szentségcs atyánk újabban, okt. 15-éröl de 
Lucea bibornokhoz irt levelében elrendelte Kómá­
ban, egy zquin. sz. Tamásr.il nevezett akadémiá­
nak felállítását, melyben az angyali tudor müvei 
elemeztetnének, s tana tudományos tárgyalásban 
részesülne. Egyúttal azon szándékát tudatta, hogy 
sz. Tamás összes müveinek hiteles kiadását fogja 
eszközöltetni. Egyidejűleg ki fognak adatni a sehol a
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fejének legnevezetesebb eommentatorai is. Ez is 
egy fontos lépés a kér. irányit bölcsészet műve­
lésében.

Rövid sorainkat Stöekl leguj ibb müvének ») 
egyik helyével végezzük : „Csak egy menedékhelye 
maradt a philosophiánuk, — az egyház. Ö egy­
maga vette védelme alá a mindenünnen kiutasitot- 
tat, s ápolja, műveli azt. 8 a philosophia az egy­
ház anyai ölében fogja — bizton hiszsziik — h,^ 
a materialismus kidühöngte magát, dicsőséges feltá­
madását ünnepelni, s letörni fejét azon kígyónak 
mely sarkához kötötte magát.-1

-) Das Christen!!] um und die grossen Fragen 
der Gegenwart auf dem Gebiete des geistigen, sittlichen 
und socialen Lebens. Mainz, Kirchheim. J87V. 1. k. 403. 1.

Szemle.
Zádort Ev. János. „“XÄ-
vének tisztelete. Irta Z. J. Budapest. 1879. 
247 lap. Ara ?

Szokás az az emberek között, hogy fontos 
mozzanatok emléknapjait válogatott programra- so­
rozat szerint ünnepelik meg, melyben van emlék­
beszéd. zene. dal, virág és lakoma, az ügyes ren­
dezés érdeme lévén, hogy a felgynllasztott érzel­
mek a habzó pohár nedvével oltassanak el, vagy 
inkább olvadjanak össze.

Zádori életének egyik legfontosabb, legszen­
tebb mozzanata volt első áldozata, melyet a jám­
bor katholikus előtt legdrágább napon, a szeplő­
telen fogantatás napján mutott be, még pedig ak­
kor, mikor a szeplőtelen fogantatás dogmája ki­
flii dettetett, vagyis 1854-ben. Ennek emlékezetét 
szentelte meg 1879-ben, r.-ég pedig oly szépen, 
oly magasztosan, a mint az méltó a naphoz, az 
első áldozathoz é< egy p p szivéhez: közre bo­
csát ván a Szűz Mária szeplőtelen szilé­
nek tiszteletéről irt könyvét, mely bö a 
tartalomra, gazdag az érzelmekre nézve, mely va­
lóságos dics-ének Az iránt, kinek ünnepe volt :,z ö 
egyházba-lépésének napja, a melyen a szeplőtelen 
szívből szivére áradt kegyelem gazdagitá öt s ösz­
tönző, hogy a Mária-tisztelet bajnokává legyen. 
szói\án cs írván «írről, Iioíty az teles üuvíií szere- 
tét áldott forrásához kalauza leg\-en a szomjazó 
telkeknek. Oly szép Zádory papságának ez a kez­
dete, hogy szinte irigyeljük érte s huszonötéves ! 
jubileuma oly nemes folytatás, hogy tisztelettel baj- ! 
lünk meg előtte s lehetetlen visszatartanunk e mé- i 
lyen érzett óhajtást: ad m u 11 o s annos!

Szerzőnek cselekvését e mii közrebocsátásé- 
nál, úgy vélem, inkább subjectiv alapon kell te­
kintenünk: a szeplőtelen Szív iránt való szeretőié­
nek, tiszteletének akart ö magasztos kifejezést adni,

hogy ez által egyszersmind égő háláját tanúsítsa a 
' kegyelem anyja iránt, kiben és ki által boldogságot 
; talált az emberiség; egy emlékoszlopot akart álli- 
j tani művében, melynek alapja a hit, sugár törzse 

a legszentebb érzelmek összefolyása, koronája a 
szeretet, mely huszonöt év óta forr szivében s ma 
lobog\ a emelkedik a királyné trónja felé, kinek ő 
édes-örömest alázatos jobbágya, akarva akarati in 
szolgája. Voltam tanúja ilyen huszonöt éves jubi­
leumnak s ha most a viszonyítás végett eszembe 
nem jut, bizony nem emlékezném rá, mert hát volt 
nagy ebéd, hosszú vacsora, fényes koncert és bi- 
bimus magnum áldomás! Szerző kedves jubileumát 
nem feledem el soha. mert emlékeztető jel gyanánt 
itt lesz tiszteletre méltó könyve, mely lelket táp­
láló gazdag anyagot tartalmaz s épen azért szük­
ségképp] kell e müvet tárgyilagosan is tekinteni.

Szerző öt fejezetre osztja föl müvét, olyan 
tömöttséggel adván elő tárgyát, mely világosan ta­
núskodik, nem csak conceptiója mélységéről, de 
eszméinek gazdagságáról is. Az első fejezetben 
az alapvető hitágaz a tokról szól, bizonyít­
ván Mária szeplőtelen fogantatását. S midőn e so­
rokat olvassuk, az egyház tanainak pánczélján, 
melyh el magát körül,sánezoija. keresztülcsillámlik 
eiö», buzgó hite, mert a meggyőző hang, a melyen 
beszél, csak elő hitnek lehet a nyelve. A má'so- 
d i k fejezetben élőndja a Mária- szí v -1 i s z t e- 
let mivoltát. Három pontban tárgyalja ezt szer­
ző szólván arról, hogy a szív alatt nem csak a 
keblünkben levő picziny testrészt, hanem az egész 
embert, az érzelmeket, indulatokat értjük: és arról, 
hogy a szív mindenütt és mindenha úgy tekintetett 
mint a szeretet jelvénye.

A. haimadik fejezet a cultus történe­
tét vázolja, nem hagyva említés nélkül egyetlen 
lorrást sem, honnan e cultus jogosult életére bizo­
nyíték merithetö.Kiválólag foglalkozik e fejezet a
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Mária-cultus alapjával, tárgyával, indokával, czél- 
jával és fenséges előnyeivel, mely utóbbiak külön­
ben az egész munkán keresztül méltattatnak, az lé­
vén töleg szerző czélja, hogy a szeplőtelen Isten­
anya szivének tiszteiéből származó természetfölötti 
előnyök szemlélhetek s így az áhítatra buzdítok 
legyenek. A negyedik fejezet a Mária- szív 
tiszteletét hazánk múltjában rajzolja sze­
meink elé történeti alapon, hivatkozva népünk 
vonzalmára az isten-anyához, bizonyítva történeti 
emlékek, irodalmi termékek által. Szép hangzatú 
neveket említ, milyenek: Telegdi Miklós, Pázmány 
Péter, Kapcsányi Márton, stb. melyek a legtekin­
télyesebb érvet szolgáltatják szerzőnek. Említi még 
a szervezkedett Mária-társulatokat egyes helyeken, 
azután a társulati imakönyveket, a mik együttvéve 
ezéljának teljes elérésére segíti szerző buzgó igye­
kezetét. Az utolsó fejezet az aj t at a t o s s á gi 
gyakorlatokkal foglalkozik, szólván általában 
az imádságról, mint társadalmi szükségről, azután 
azon imákról, melyeket egyik másik szent forró áhí­
tata, leleményes szeretete szerzett, közölvén néhány 
gyönyörű imádságot is, melyek egész érzelem-ten­
gertől áradoznak, melyekben oly boldogan fürdik 
meg a lélek. A mii Befejezéssel ér véget, 
mely élénk, hatásos buzdítás a bűnbánó életre, a 
szentek, kiválókig Mária tiszteletére.

Midőn ezeket leírtuk, tulajdonképen a mű tech­
nikai beosztásával foglalkoztunk, röviden méltat­
ván a tárgyat. De hát hosszasabban nem szólha­
tunk: gondolatböségiink befogadására, melyet e 
mű szépsége, eszme-gazdagsága létrehozott sziik 
ez a kis lap. Azokban, a miket közöltünk, vázla­
tot akartunk adni, mely, talán nem alap nélkül 
hiszszük, szem elé ragyogta!ja a tökéletesség von­
zó szépségét s ösztönöz a szorosabban való megis­
merésre.

Es erre nem találunk elég meleg szavakat, 
hogy buzdítsunk s hogy szóban ne áradjunk szét, 
csak annyit mondunk : a ki az erős hiten alapuló 
forró) szeretet és gyermeki hála édes nyilatkozatait 
óhajtja ismerni, olvassa e müvet, mely még nyelve­
zetének szépsége által is valóságos hárfa, mely al- ! 
kalmas arra, hogy a szív kedves ömlengéseit zen- 
gedezze. e. s. í

Répássy János
bus kedélynek vidám modern furcsaságok fölött, 
írásba foglalta Eibizke (Répássy János.) Budapest, 
Aigner L. 8. r. 403. lap. Ára 2 ft.

Répássy János több mint egy évtizeden át 
rendes munkatársa a „Magyar Államnak,“ a fenti 
czim alatt összegyűjtve adja az olvasó közönség­
nek azon szellemes tárczaczikkeket, melyeket a 
nevezett napilap számára irt. A „Magyar Állam“ | 
olvasói előtt kedvelt a „Ribizke“ név, mely alatt 
Répássy fel szokta vidítani a különben is komoly 
katli. lap olvasóit. Gyűjteményébe 51 ily tárcza- 
levelet vett föl, melyeket négy osztályba soroz. I.

Aníliropologia-féle. II. Természet és élet. III. Köz­
használati eszközök. IV. Quodlibet.

Répássy irt sok mindenről. A fölvett czimek- 
böl pedig alig következtetne az olvasó a czikk ér­
dekességére. ír például a bőr-és körömről, iszap-és 
szalmáról, a patkó- és botról, és számos ily egy­
szerű tárgyról, s csak az olvasásnál látja az em­
ber, mennyi olvasottság kivonata van lerakva egy- 
egy czikkébe, mily szellemes humorral ostorozza, 
gyakran kíméletlenül (érdem szerint) vágja a mai 
kor embereinek gyengeségeit, hibáit, vétkeit, val- 
lástalanságát stb.

Egy két antikatholikus lap is jelezte e mű 
megjelenését. Hogy a tartalom teljességgel nem 
tetszik nekik : azt mi tökéletesen értjük: mert nem 
glácé-keztyüvel simogatja a modern világ embe­
reit, hanem vas-keztyükkel markol tistökiikbe.

Különben e néhány sornyi ismertetést inkább 
azoknak irtuk, kik R. J.-t a „Magyar Állaná­
ból nem ismernék. Az olvasó sok élvezetes órát 
fog szerezni magának a „Csevegő Habok“ olvasása 
által. Ajánljuk e könyvet olvasóink figyelmébe.

V inP7P A "V"asárnapi egyházi
111 VAC x X. szedek. Irta Vineze A

_______ be­
szédek. Irta Vineze Alajos, 

főegyházi hitszónok, s tanító- képző intézeti igaz­
gatótanár. Eger. Szolcsányi Gyula. 1880. 8-adr. 
VI. és 3461. Ára 2 ft. 50 kr.

Az egyházszónoklati téren ünnepi egyházi be­
szédeiről ismert szerző ezen újabb kötetben vasár­
napi egyházi beszédeivel lép a közönség elé. Nem 
lehet szándékunk, terünk sem engedi, az 50 sz. 
beszédből álló gyűjtemény részletes bírálatába bo­
csátkozni, hiszen keresztülment az az illetékes, bí­
rálaton az egri egyházmegyei irodalmi egylet ré­
széről, mely titkárát megbízta, hogy a gyűjtemény 
élére előszót Írjon. Ezen előszóból legyen elég a 
mű jellemzésére a következőket idéznünk:

..Hossz bb ideig működvén (szerző) az egri 
székesegyház szószékén, számosaknak hirdette az 
üdv igéit: s midőn nemrég közzétett „Ünnepi egy­
házi beszédei“ után, melyeket a kath. körök jóa­
karókig fogadtak, most „Vasárnapi sz. beszédei­
vel jön a nyilvánosság elé, bizonyára az a czélja, 
hogy a visszhang. mely most is zeng hallgatói 
lelkében, ne veszítsen erejéből, hanem inkább gya­
rapodjék hatályában; az a czélja, hogy a kik ta­
lán nem hallgathatták, most olvasva igéit, mintha 
ott lettek volna, a megfelelő érzelmekkel betelje­
nek; az a czélja, hogy az ige hirdetésében pálya­
társainak adjon egy segédköny. et. melyből gondo­
latokat menthessenek, anyagot találjanak nehéz 
tisztek teljesítésére; az a czélja, hogy a kik ér­
zik szükségét annak, hogy szivüket a keresztény 
igazságok és érzelmek melegénél edzzék, alkalma­
tos olvasmányra leljenek. Csakis, ha ily kezekhez 
kerül munkája, fogja ö a czélt, melyért müvét köz­
rebocsátja, elérve találni.

Átolvasván e müvet, figyelemmel kísérteni az 
egyes sz. beszédeket; s midőn az egri cgyliáz-
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megyei irodalmi egylet választmányának megtisz­
telő bizalma folyt ív, szerző müve elé ezen előszót 
Írom, mely által az egy bt a szerző liitszónoki tv 
vékenvsége iránt való elismerését nyilvánítandó, 
készségesen nyílj'ja erkölcsi támogatását, — csakis 
örvendve ajánlhatom e munkát a kath. körök figyel­
mébe, szívesen emelem föl szavamat mellette.

A szerző szigorúan ragaszkodván mindenütt 
a kath. hit- és erkölcstan igazságaihoz, igyekezett 
oly tárgyakat választani, melyek alkalmasok arra, 
hogy tekintettel a jelen idők vallásos állapotára, a 
hívek elméjét és szivét a keresztény, különösen 
pedig erkölcsi igazságoknak, nem csak ismeretére, 
hanem megkedveltetésére is vezessék. Szerencsé­
sen segítette őt e szándékában ékes. könnyen meg­
érthető. az egyházi szószék méltóságához illő vá­
lasztékos irálya. Nem is szükség talán említenem, 
hogy a mily lelkesen, áthatva tiszte méltóságától, j 
hirdeti a keresztény igazságokat, épen oly ha táró- I 
zottsággal ostromolja a kor vallásellenes kinövé­
seit. jellemzi hibáit, hogy aztán annál ragyogób­
ban tüntesse ki a kereszt tövében fakadó áldáso­
kat. a kér. hitélet erényeinek magasztosságát.

Egy egész egyházi év vonul el itt előttünk 
s minden vasárnap beszédében van, a mi fe 1 e t jó 
elmélkedni, a mit érdemes, hogy az olvasó emlé­
kében megtartson, életében kitüntessen.

Nem lehet szándékomban a köteles szerény­
séget túlhaladó dicsérettel halmozni el e sz. be­
szédeket, és nem, az egyes szépségeket kifejteni. 
Erős a reményem, hogy a kik szerzőnek „Ün­
nepi egyházi beszédeit" olvasták és érdemesen 
méltányolták, azok a buzgó Író pályájának ez újabb 
terméket is kedvteléssel fogják fogadni. — Isten 
áldását otajtom szerző munkájára, hogy az nemes 
buzgalmának gyümölcseit mennél több kér. ke­
belben megteremje. Egerben, 1879. okt. 1. Szmida 
Viktor, az egri egyházmegyei írod. egylet titkára."

Az 50 beszéd többnyire valláserkölcsi tartal­
mú. Egynéhány dogmatikus beszéd mellett evangé­
lium-m.agy arázatiakat is találunk benne, s így a 
változatosságról is gondoskodva van. Atalán ked­
vező fogadtatásban részesült e munka eddig a 
kath. sajtit részéről: eddig kivétel nélkül csatla­
koztak az egri egyházmegyei irodalmi egylet inéi- I 
tányló szavához. Bárha inkább a műveltebb kö­
zönséghez ir szerző, mégis irálya oly szerencsés, 
hogy nagyon kevés változtatással a vegyesebb, sőt 
egyszerűbb közönség is könnyén fog ezen beszé- 
dékbol okulást, lelki tanulságot meríthetni. Magunk 
részéről is óhajtjuk, hogy az előszó Írójának Isten 
áldását óhajtó szavai szerző munkásságán betelje­
sedjenek, s még csak azt teszsziik hozzá, hogy az 
illető közönség pártolása is buzdíthassa a szerzőt 
az ezen téren leendő tevékenysége folytatására.

A munka igen szép betűkkel nyomtatva (Bu­
dapest. Khór és Weinnál), nagyon csinos kiállítás­
ban jelent meg.

Kazaly Imre. Az egyetemes egy­
háztörténetem kézi­

könyve. Első kötet. A keresztény ó-kor. 1. füzet, 
Vácz. 1879. Nagy. 8. r. 122 lap. Ára 80 kr.

Szerző, kinek könyvét, illetőleg munkájának
1. füzetét bemutatjuk, a kath. irodalom terén is­
meretes. Szép nevet szerzett magának. „A kath. 
egyliázjogtan kézikönyve“ czimii munkájával. Itt 
nem állapodott meg, hanem mint előszavában mond­
ja, több oldalról, az említett munkához liasonterje- 
d el mii és irányú egyháztörténelem megírására lett 
felszólítva. Mint jó akaratú munkás, hozzáfogott 
azon tér műveléséhez, melyet évtizedek óta elha­
nyagoltunk s csak legújabban Rapaics méltatott 
figyelemre, hozzáfogván egy nagyobb szabású 
egyháztörténelem megírásához. Kazal y munkája 
kézikönyvül van szánva s 6 füzetben szándékozik 
azt közzétenni. Vajha sok ne legyen egy kézikönyv 
keretéhez !

Egyháztörténelem ! Az események roppant 
halmaza egy szóban. Megírni nagy feladat. Mert 
az egyházat bölcsőjében felkarolni; visszapillantani 
azon üdvös mozgalomra, melyet a világban keltett; 
kimutatni korról korra fejlődését ; beszélni fönn­
állása föltételeiről; kimutatni, hogy az egyház a 
világ feje, szive, hogy minden visszafoly hozzá; 
föltüntetni nagy férfiúi cselekedeteit; bebizonyítani, 
hogy a kereszténység, melynek letéteményese az 
egyház, minden időben magához ölelte az egész em­
beriséget tanításával és parancsaival ; kimutatni 
mindazon rosszat, mit az egyház lerombolt, a jót 
mit 18 századon át eszközölt stb, stb , ez egy 
nagysz-rii keret; az összeillesztés fáradalmas.

Ka/.alv kézikönyvet irt, tehát a fennebb em­
lített szempontokból nem lehet Ítéletet mondani 
munkájáról. O e roppant mezőről csak összesze­
degette a kalászokat és pedig csak annyit, meny­
nyit egy kézikönyvbe elegendőnek tartott; föczélja 
levéti a modern tudományosság igényeinek meg­
felelő s oly alakba öntött egy ház történelem mi 1 
gazdagítani hazai irodalmunkat, mely esetleg a 
theologiai előadásoknál kézikönyv gyanánt is hasz­
nálható legyen.

Az egyház történelmét csak a 30-ik lapon 
kezdi szerző; tehát 29 lapon elég bőven értekezik 
az egyháztörténelem fogalmáról, czélja és haszná­
ról, kellékeiről , forrásai és segédtudományairól, 
a történetírókról, szóval: az egyháztörténelemhez 
szükséges előismeretekről. Végzi a füzetet az egy- 
háziirókról szoló §§. okkal.

A mint az előttünk fekvő füzet után itéllte- 
tiink, a miiről csak dicsérettel szólhatunk. Beosztá­
sában lehetőleg természetes sorrendet követ: nyel­
vezete egyszerű, világos.

A mii bővebb megbeszélését, ismertetését 
föntartjuk akkorra, ha mind a hat füzet megjelent. 
Itt megjegyezzük még azt. hogy a mii egyházi 
jóváhagyással van ellátva s'IIidassy Kornélnak van 
ajánlva.
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Maszlaghy Ferencz. sYffifek^t
d a pest. 3 4 lap. Ára.? Most teszem le kezemből 
e könyvet, az első behatás alatt Írok, átérezve 
mindama nemes érzelmeket, melyeknek fölgyullasz­
tója az a néhány elbeszélés, számszerűit öt, melyek 
e könyvben foglaltatnak, tanúskodván ivójuk f.-nn- 
költ gondolkozásáról, mesteri alakitó tehetségéről, 
mindenek fölött érzelem-gazdagságáról. Maszlaghy 
szivéből és szivével ir s innen van, hogy a 
szívre cllenállhatatlanúl hat. Az érteimet leköti 
tárgya egyszerű, mégis megkapó szövésével; a szi­
vet elragadja érzelmeivel, mert lehetetlen nem lát­
ni, nem tudni, hogy történeteinek nemes alakjaival 
együtt lép elénk, mintha azt mondaná: ime, a mit 
bennük szereltek, bámultok, annak gyökere itt van 
az én keblemben.

Ila valami, úgy az ily szépirodalmi müvek hi- 
\ atv ák aiia, hogy kiszorítsák uralmukból a gyalá­
zatos regényeket, és jogosultak is arra, teljesen 
megfelelvén az ezen fogalomhoz kötött várakozás­
nak : szép irodalom! Maszlaghy müvében szép 
a concep tió a maga mesterkéletlen egyszerűségében;

szép a kivitel minden árnyalatában, pedig kerüli a 
frappáns elrontásokat; szépek az ideálként szerep­
lő alakok, akár Bál na y Eleket tekintsük A 
nötelenben; akár R ebek kát a Zsidó 
leányban; akár Annát a Fennt és alant­
ban, vagy Kon day Jónást az Emancipált 
nőbe n, avagy Fehér Bélát a J e 11 e m pró­
bájában.

Kitűnő gondolat volt szerzőtől, hogy a diva­
tos elvtelenség, hitvány jellemtelenség ellen indult 
harczra müvével s én, ha általános diadalt nem is 
jósolhatok neki, hisz Hercules kellene ide az er­
kölcstelenség mai piszkos Augiás-islállójának ki­
tisztítására, de azzal vigasztalhatom, hogy minda­
zoknál, kiknek könyve kezükbe kerül, el nem ma­
radhat a jó eredmény: a szív és értelem nemesii- 
lése. Szerző kath. iro lévén, tudja, hogy az elvetett 
magi a Isten adja az áldását. S ö ezt az áldást 
annyival inkább várhatja, mivel jó magot vetett el 
mely százszoros gyümölcsöt teremhet.

Ha igy történend, az fog bekövetkezni, a mit 
én hő szívvel óhajtók. e s

n Tájékozó“ czimű folyóiratunk, melyet 
Fiissy Tamás ad ki és szerkeszt, érdekes mellék- 
s szaklappal fog megjelenni ez évben. A Tájé­
kozó programmja marad ugyan a régi, csupán 
irodalmi szemléjét vonja össze s e helyett a Dr. 
Czobor Béla által szerkesztett m'diáklapot, az 
„Egyház-művész éti lap“-ot fogja adni. Ez 
utóbbiról az uj szerkesztő következőleg nyilatkozik : 
„Az igyházi művészeti lap“ tehát a „Tájékozó“ 
társlapja gyanánt fog jövő 1880-iki évtől kezdve, 
minden hó 15-ikén 11 a—2 Ívnyi nagy nyolczadrét 
alakban megjelenni. Lapunk irányát már czime jelöli, 
programúját pedig a következő néhány pontban 
mutatjuk be. h öczélunk az egyházi művészetek 
körébe vágó értekezésekkel terjeszteni a vallásos 
ihletti irányt, mely az egyház és szent vallásunk 
méltóságához kevéshbé illő felfogású és alakitásu 
képek, öltönyök, edények, bútorok, egy szóval 
templomi szerelvények mellőzésével, az egyházi 
művészet összes ágait a régire, melytől meszsze 
eltértünk, van hivatva visszavezetni. Értekezéseink­
ben és egyéb közleményeinkben kiváló tekintettel 
leszünk hazai egyházi műemlékeinkre, melyeket t. 
olvasóinkkal magismertétől szintén czélul tűztük ki. 
Ezek a minták, melyeket ha egyszer megérteni, 
felfogni képesek vagyunk, töltik eltérni bizonyára 
nem fogunk. Közölni fogunk rajzokat, a tér és 
körülmények szerint felölelve mindazt, a mi Isten 
házára vonatkozik, akár az építészet, szobrászat, 
festészet, akár az u. n. kisebb művészetek (mint a 
himzéo, szövészet, ötvös-művészet, egyházi zene 
stb.) körébe tartozzanak. A másik ezél, melynek 
elérésére törekszünk, kizárólag gyakorlati. A lel-

IrocLaJ.:rxiI vegyesek.

készkedö papság köréből nem egyszer hangzanak 
föl panaszok az egyházi készletek beszerzése al­
kalmából a túlhajtott árak, valamint az áru silánysága 
fölött. A központtól és gyáraktól távol eső ‘meg- 
rendelök jóhiszeműségét nem ritkán szokták ki­
játszani. Ezen visszaélés elhárítása czéljából közöl­
ni fogjuk a bel- és külföldi megbízható művészek, 
gyárak és szállítók árjegyzékeit — kikkel össze­
köttetésben leszünk, — lehetőleg rajzok kíséreté­
ben. valamint esetről esetre — ha erre fölszóiit- 
tatunk — a megrendeléseket lapunk előfizetőinek 
szívesen Lözvetirjlik is, a mennyiben egyházias 
st\!ii paiámen;umvk beszerzéséről van szó. Teret 
nyitunk t. előfizetőinknek a bonyolultabb liturgikus 
kérdések fölvetésére, melyeket egyháztörténeti em­
lékek nyomán megvilágítani s lehetőleg megoldani 
kedves kötelességünknek tartamijuk. Végül hozunk 
az egyházi művészetek szakába vágó irodalmi ter­
mékekről könyvismertetéseket és kritikai tanulmá­
nyokat. valamint e nemű újdonságokat és \~e01 vés 
híreket. Egyszóval a lelkészkedö papság kezébe 
oly folyóiratot akarunk nyújtani, mely a gondozá­
sára bízott egyházak műtárgyainak fölismerésére 
és megbecsülésére épugy kalauzul szolgálatid, mint 
újabb stylszerii egyházi paramentumok beszerzésére. 
A mi a lap technikai kiállítását illeti, kiváló gon­
dunk leend reá, hogy minden évfolyam képekkel 
illustrált befejezett kötetet képezzen. A lapba szánt 
közleményeket a szerkesztőségbe (Budapest, IV. 
kerület, lövész-uteza 13. sz. "kérjük intézni’. Bu­
dapesten, 1879. deezember 1. Dr. Czobor Béla. 
fehérmegyei áldozár s egyetemi m. tanár. Mind a 
két folyóirat csak együtt rendelhető meg. Ára egy
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évre 6 ft. Az előfize ési pénzek a „ Tájékozó“ 
szerkesztőségébe (lövész-utcza 13.) küldendők.

— Irodalmi értesítés. Miután az ó-szövetségi 
szent iratokat tárgyaló, általam hirdetett egyházi 
beszédekre részint a megrendelők, részint az elő­
fizetők oly jelentékeny számmal vannak, hogy a 
kéziratoknak sajtó alá adá?a lehetővé vált: a mii 
pártolóinak teljes tisztelettől hozom tudomására, 
hogy az bizonyosan megjelenend. Békés türelmet 
kérek tehát, mig a kérdéses mii sajtó alól kikerül 
és az illetőknek megkühlhetem. Ezúttal a megren­
delést, esetleg előfizetést megújítom. A 320 lapra 
terjedő mii illetéke csak egy forint. Palotás, p. 
Szirák. 1879. deezember 20. Horvát János, ál­
dozópap.

— A donauwörth' (bajorországi) Cassianeum, 
katholikus nevelés-irodalmi intézettől kaptuk a 
„Katholische Schulzeitung" mutatvány számát. Ná­
lunk kath. szellemű, német nyelven szerkesztett 
nevelés-tanitásügyi lap nem jelenik még, s e körül­
mény eléggé indokolja egy külföldi kath. irányú 
jeles szaklapnak hazánk németajkú egyházi és 
világi tanítói között való terjesztését. A ,.Kath. 
Sclmiztg“ szép terjedtségnek örvendő lap (5000 
pldban nyomatik) s méltán megérdemli, hogy ná­
lunk is olvassák. Dolgozótársai között a legjele­

sebb német paedagogiai Írók vannak, u. m. Dr. 
Kellner, Ohler. Dr. S'öckl és mások, k:k a „Kath. 
Schu!z'g“-ot tartalomdús és jó szaklappá alkotják. 
Eddigi 12 évfolyama ezt igen szépen igazolja. 
Külső kiállítása cs nos, hetenkint egyszer jelenik 
meg egy ivén. Rendes ingyen mellékletei a „Li­
teraturblatt für kath. Erzieher“ havi egy. a „Mo­
nika“ a házi nevelés javítását ez él zó lap heti egy 
és a „Schutzengel“ czimii gyermeklapocska havi 
két számban. Ara mindemellett olcsó : 3 frt 60 
kr. egy évre.

— Lacordaire II. Domonkos egyházi beszédeire 
előfizetési felhívás tett közzé Sarmaságh Géza, 
áld. és fögymn. tanár Szatmári. A mii ajánlására 
elegendő magának Laeordairenek a neve. A mü 
igen síi fii rí írott 20 ivet tesz ki s nagy nyolczad- 
rét alakban, linóm papíron, e hónapban lesz szét- 
kiildve az előfizetőknek bérmentve, a megrendelők­
nek utánvéttel 1 írt árban (növ. papoknak 80 
krért) 8-ra egy tiszteletpéldány nyal.

— Helyreigazítás. Lapunk múlt évi utolsó 
számában hibásan kőzöltetelt, lio-gy a veszprémi 
Pázmány-kör által kiadni szándékolt dr. Zverger 
müve 32—34 iv; a mü 22 — 24 ivén fog meg­
jelenni.

2Zörx37^részet-

Almanach, Magy. tudom, akadémiai. Csillagászati 
és közöns. naptárral 1880-ra. (Budapest.) 1 ft. 

Barna Férd. A mordvaiak pogány istenei és 
ünnepi széttartásai. (Bpest.) 50 kr.

Bunyitai Viticze. A váradi ő- székesegyház. N. 
8. rét 26 lap. Ára?

Dr. Genetz Arvid. Orosz-lapp nyelvmulátványok. 
(Máté evangéliuma es eredeti textusok.) Buda­
pest.) 60 kr.

— „— Orosz-lapp utazásomból (Bpest.) 20 kr. 
Nyelvtudományi közlemények. Kiadja a m. tudom, 

akadémia nvelvt. bizotts. Szerk. Budenz Józs. 
XV. köt. 2. tüzet. (Bpest.) 1 ft.

Monumenta Comitialia reg ni Transsylvaniae. Er­
délyi országgyűlési emlékek. Tői ten. bevezeté­

sekkel. Az akadémia bizotts. megbízásából szerk. 
Szilágyi S. V. köt. (Bpest.) 3 frt.

Sophokles Tragoediái fordította Csiky Gergely, 
kiadta a Kisfaludy Társ. (Bpest.) 4 fit.

Weisz, Fr. Alb. Maria. Apologie des Christen- 
thums vom Standpunkte der Sittenlehre. II. 
Bd. Humanität u. Humanismus (Freiburg.) 
3 fit 60 kr.

Wenzel Gusztáv. Tata fénykora. 1412—1542. 
(Bpest.) 40 kr.

Gr. Zichy Ágost. Tanulmány a japáni művészet­
ről. (Bpest.) 1 frt.

* Zöllner-Talabér I. ’A kath. kereszténység az ö 
szt. cselekményeiben, időiben és helyiségeiben. 
12 füzet (Bpest.) 1 ft.

T^B.T^-Xj02ívii: :

Görres-egylet. — Aug. 4-iki en- 
eyclica.

Szemle: Zádory ev. János. Szűz 
Mária- szeplőtelen szivének tisz­
telete.

Répássy János. (Ribizke.) Csevegő 
Habok.

Viucze A. Vasárnapi egyházi be­
szédek,

Kazaly Imre. Az egyetemes egy- 
háztörténeleiii kézikönyve.

Maszlaghy Ferenez. Újabb elbeszé­
lések.

Irodalmi vegyesek.
Köny vészét.

A megrendelések teljesítésére ajánlja magát Szolcsányi Gyula. könyvkereskedő Egerben. 
Nyomatott az érseki lyceurn könyvnyomdájában, Egerben, 1880.


